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ਅੱਠਵੀਂ ਸ਼੍ਰਣੇੀ ਸਲਾਨਾ ਪ੍ਰੀਖਿਆ 
ਿੇਤੀਬਾੜੀ (ਖਲਿਤੀ) 

ਅਕਾਦਖਿਕ ਸਾਲ : 2024-2025 
ਖਲਿਤੀ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਲਈ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਪੱ੍ਤਰ ਦੀ ਬਣਤਰ 

ਸਿਾਂ  :  2 
 

 ਘੰਟ ੇ                ਕ ੱ ਲ ਅੰਕ  :  50 ਅੰਕ 

  

 ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਪੱ੍ਤਰ ਖਵੱਚ ਕ ੱ ਲ 14 ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਹੋਣਗ ੇ। ਅੰਕਾਂ ਦੀ ਵੰਡ ਹੇਠ ਖਲਿੇ ਅਨ ਸਾਰ ਹੈ : 

 

ਸੈਕਸ਼੍ਨ ਪ੍ਾਠ ਨੰਬਰ 

1-1 ਅੰਕ ਵਾਲੇ ਆਬਜਕੈਖਟਵ ਟਾਈਪ੍ 

ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ 2-2 ਅੰਕਾਂ 
ਵਾਲੇ ਛਟੋ ੇ

ਉੱਤਰਾਂ 
ਵਾਲੇ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ 

4-4 ਅੰਕਾਂ 
ਵਾਲੇ ਵੱਡ ੇ

ਉੱਤਰਾਂ 
ਵਾਲੇ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ 

ਕ ੱ ਲ ਜੜੋ ਬਹ -ਭਾਂਤੀ 
ਉੱਤਰਾਂ 

ਵਾਲੇ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ 

ਖ਼ਾਲੀ ਥਾਂਵਾਂ 
ਭਰ ੋਵਾਲੇ 

ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ 

ਸਹੀ ਜਾਂ 
ਗ਼ਲਤ 

ਕਥਨਾਂ 
ਵਾਲੇ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ 

ੳ 1, 2, 3 2 2 2 2 1 14 ਅੰਕ 

ਅ 4, 5, 6 2 2 2 2 1 14 ਅੰਕ 

ੲ 7, 8, 9 2 2 2 2 1 14 ਅੰਕ 

ਸ 10, 11 1 1 0 1 1 8 ਅੰਕ 

ਕ ੱ ਲ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ/ਉਪ੍ ਭਾਗ 1/7 1/7 1/6 7 4 14 

ਕ ੱ ਲ ਅੰਕ 7 7 6 14 16 50 

 
 

 ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਪੱ੍ਤਰ ਨ ੰ  ਖਤੰਨ ਭਾਗਾਂ ਖਵੱਚ ਵੰਖਡਆ ਖਗਆ ਹੈ :  

 

ਭਾਗ - I ਇਸ ਭਾਗ ਖਵੱਚ ਖਤੰਨ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਪ੍ ੱ ਛ ੇਜਾਣਗ ੇ : 

ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਨੰਬਰ 1 : ਇਸ ਦੇ ਸੱਤ ਉਪ੍ ਭਾਗ ਹੋਣਗੇ । ਇਸ ਖਵੱਚ  ਇੱਕ-ਇੱਕ ਅੰਕ ਵਾਲੇ ਸੱਤ 'ਬਹ -
ਖਵਕਲਪ੍ੀ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ' ਪ੍ ੱ ਛ ੇਜਾਣਗੇ ।  

ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਨੰਬਰ 2 : ਇਸ ਦੇ ਸੱਤ ਉਪ੍ ਭਾਗ ਹੋਣਗੇ । ਇਸ ਖਵੱਚ ਇੱਕ-ਇੱਕ ਅੰਕ ਵਾਲੇ ਸੱਤ 'ਖ਼ਾਲੀ ਥਾਂਵਾਂ 
ਭਰ'ੋ ਵਾਲੇ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਪ੍ ੱ ਛੇ ਜਾਣਗ ੇ।  

ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਨੰਬਰ 3 : ਇਸ ਦੇ ਛ ੇਉਪ੍ ਭਾਗ ਹੋਣਗੇ । ਇਸ ਖਵੱਚ ਇੱਕ-ਇੱਕ ਅੰਕ ਵਾਲੇ ਛ ੇ 'ਠੀਕ ਜਾਂ ਗ਼ਲਤ 

ਕਥਨ' ਵਾਲੇ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਪ੍ ੱ ਛੇ ਜਾਣਗੇ ।  
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 ਇਹ ਸਾਰ ੇਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਹੱਲ ਕਰਨੇ ਲਾਜ਼ਿੀ ਹਨ । 

ਭਾਗ - II  ਇਸ ਭਾਗ ਖਵੱਚ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਨੰਬਰ 4 ਤੋਂ 10 ਤੱਕ ਦ-ੋਦ ੋਅੰਕਾਂ ਵਾਲੇ ਸੱਤ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਪ੍ ੱ ਛੇ ਜਾਣਗੇ । ਹਰੇਕ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ 

ਦਾ ਉੱਤਰ ਲਗਭਗ ਇੱਕ-ਦ ੋਵਾਕਾਂ ਦਾ ਹੋਵੇਗਾ । ਇਹ ਸਾਰ ੇਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਹੱਲ ਕਰਨੇ ਲਾਜ਼ਿੀ ਹਨ । 

 

ਭਾਗ - III ਇਸ ਭਾਗ ਖਵੱਚ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਨੰਬਰ 11 ਤੋਂ 14 ਤੱਕ ਚਾਰ-ਚਾਰ ਅੰਕਾਂ ਵਾਲੇ ਚਾਰ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਪ੍ ੱ ਛ ੇਜਾਣਗ ੇ। ਹਰੇਕ 

ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਦਾ ਉੱਤਰ ਲਗਭਗ ਚਾਰ-ਪੰ੍ਜ ਵਾਕਾਂ ਦਾ ਹੋਵੇਗਾ । ਇਨਹ ਾਂ ਸਾਰ ੇਪ੍ਰਸ਼੍ਨਾਂ ਖਵੱਚ 100% ਅੰਦਰ ਨੀ 
ਛਟੋ ਹੋਵੇਗੀ । ਅੰਦਰ ਨੀ ਛਟੋ ਵਾਲਾ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਉਸ ੇਸੈਕਸ਼੍ਨ ਖਵੱਚੋਂ ਹੀ ਹਵੋੇਗਾ । 

 
 
 

ਅੱਠਵੀਂ 
ਿੇਤੀਬਾੜੀ  

ਪ੍ਰਯਗੋੀ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਲਈ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਪੱ੍ਤਰ ਦੀ ਬਣਤਰ 

ਸਿਾਂ  :  2  ਘੰਟ ੇ       ਕ ੱ ਲ ਅੰਕ  :  30 ਅੰਕ 

 

1. ਪ੍ਰੀਖਿਆਰਥੀਆਂ ਨ ੰ  ਖਤੰਨ ਪ੍ਰਯੋਗ / ਪ੍ਰਾਜੈਕਟ ਖਦੱਤੇ ਜਾਣਗੇ । ਇਨਹ ਾਂ ਖਵੱਚੋਂ ਕੋਈ ਦੋ ਪ੍ਰਯੋਗ/ ਪ੍ਰਾਜੈਕਟ 
ਕਰਨ ਲਈ ਖਕਹਾ ਜਾਵੇਗਾ ।                     2×8 ਅੰਕ = 16 ਅੰਕ 

2. ਜ਼ਬਾਨੀ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ         4 ਅੰਕ 

3. ਪ੍ਰਯੋਗੀ ਨੋਟ ਬ ੱ ਕ         4 ਅੰਕ 

4. ਸੈਂਪ੍ਲ ਫਾਈਲ, ਚਾਰਟ ਅਤੇ ਹੋਰ ਪੇ੍ਸ਼੍ਕਾਰੀ ।      3 ਅੰਕ 

5. ਖਿੱਟੀ, ਬੀਜਾਂ, ਿਾਦਾਂ, ਫਲਾਂ, ਪੌ੍ਖਦਆਂ ਅਤੇ ਿਸ਼੍ੀਨਾਂ ਆਖਦ ਦੀ ਪ੍ਖਹਚਾਣ ਕਰਨਾ ।  3 ਅੰਕ 
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ਅੱਠਵੀਂ ਸ਼੍ਰਣੇੀ ਸਲਾਨਾ ਪ੍ਰੀਖਿਆ 
ਿੇਤੀਬਾੜੀ (ਖਲਿਤੀ) 

ਅਕਾਦਖਿਕ ਸਾਲ : 2024-2025 
ਨਿਨੂਾ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਪੱ੍ਤਰ  

ਸਿਾਂ  :  2
 

 
 ਘੰਟ ੇ        ਕ ੱ ਲ ਅੰਕ  :  50 ਅੰਕ 

 
ਨੋਟ  :     ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਪੱ੍ਤਰ ਖਵੱਚ ਕ ੱ ਲ 14 ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਹਨ । ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਪੱ੍ਤਰ ਨੰੂ ਖਤੰਨ ਭਾਗਾਂ ਖਵੱਚ ਵੰਖਿਆ ਖਗਆ ਹੈ :  

ਭਾਗ - I ਇਸ ਭਾਗ ਖਵੱਚ ਖਤੰਨ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਪ੍ ੱ ਛ ੇਗਏ ਹਨ :  

ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਨੰਬਰ 1 : ਇਸ ਦੇ ਸੱਤ ਉਪ੍ ਭਾਗ ਹਨ । ਇਸ ਖਵੱਚ  ਇੱਕ-ਇੱਕ ਅੰਕ ਵਾਲੇ ਸੱਤ 'ਬਹ -ਖਵਕਲਪ੍ੀ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ' ਹਨ ।  

ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਨੰਬਰ 2 : ਇਸ ਦੇ ਸੱਤ ਉਪ੍ ਭਾਗ ਹਨ । ਇਸ ਖਵੱਚ ਇੱਕ-ਇੱਕ ਅੰਕ ਵਾਲੇ ਸੱਤ 'ਖ਼ਾਲੀ ਥਾਂਵਾਂ ਭਰ'ੋ ਵਾਲੇ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਹਨ ।  

ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਨੰਬਰ 3 : ਇਸ ਦੇ ਛੇ ਉਪ੍ ਭਾਗ ਹਨ । ਇਸ ਖਵੱਚ ਇੱਕ-ਇੱਕ ਅੰਕ ਵਾਲੇ ਛ ੇ'ਠੀਕ ਜਾਂ ਗ਼ਲਤ ਕਥਨ' ਵਾਲੇ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਹਨ ।  

 ਇਹ ਸਾਰ ੇਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਹੱਲ ਕਰਨੇ ਲਾਜ਼ਿੀ ਹਨ । 

ਭਾਗ - II  ਇਸ ਭਾਗ ਖਵੱਚ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਨੰਬਰ 4 ਤੋਂ 10 ਤੱਕ ਦੋ-ਦ ੋਅੰਕਾਂ ਵਾਲੇ ਸੱਤ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਹਨ । ਹਰੇਕ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਦਾ ਉੱਤਰ ਲਗਭਗ 

ਇੱਕ-ਦ ੋਵਾਕਾਂ ਦਾ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ । ਇਹ ਸਾਰ ੇਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਹੱਲ ਕਰਨੇ ਲਾਜ਼ਿੀ ਹਨ । 

ਭਾਗ - III ਇਸ ਭਾਗ ਖਵੱਚ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਨੰਬਰ 11 ਤੋਂ 14 ਤੱਕ ਚਾਰ-ਚਾਰ ਅੰਕਾਂ ਵਾਲੇ ਚਾਰ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਹਨ । ਹਰੇਕ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਦਾ ਉੱਤਰ 

ਲਗਭਗ ਚਾਰ-ਪੰ੍ਜ ਵਾਕਾਂ ਦਾ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ । ਇਨਹ ਾਂ ਸਾਰ ੇਪ੍ਰਸ਼੍ਨਾਂ ਖਵੱਚ 100% ਅੰਦਰਨੂੀ ਛਟੋ ਹੈ । ਅੰਦਰੂਨੀ ਛਟੋ 

ਵਾਲਾ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨ ਉਸ ੇਸਕੈਸ਼੍ਨ ਖਵੱਚੋਂ ਹੀ ਹ ੈ। 

ਭਾਗ - I 

1. ਹਠੇ ਖਲਿ ੇਬਹ -ਖਵਕਲਪ੍ੀ ਪ੍ਰਸ਼੍ਨਾਂ ਦ ੇਸਹੀ ਉੱਤਰ ਦੀ ਚਣੋ ਕਰੋ: 
(i) ਹਰੀ ਿਾਦ ਲਈ ਖਕਹੜੀ ਫ਼ਸਲ ਬੀਜੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ? 

 (ੳ) ਜੰਤਰ  (ਅ) ਝੋਨਾ  (ੲ) ਨਰਿਾ  (ਸ) ਕਣਕ   1 

(ii) ਸਰਦੀ ਰ ੱ ਤ ਦਾ ਫ ੱ ਲ ਖਕਹੜਾ ਹੈ ? 

 (ੳ) ਸੂਰਜਿ ਿੀ (ਅ) ਜ਼ੀਨੀਆ  (ੲ) ਕੋਚੀਆ  (ਸ) ਬਰਫ਼   1 

(iii) ਸੂਰਜੀ ਊਰਜਾ ਨਾਲ਼ ਫ਼ਲਾਂ ਅਤੇ ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਨੰੂ ਸ ਕਾਉਣ ਲਈ ਖਕਹੜੇ ਯੰਤਰ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ? 

 (ੳ) ਸੋਲਰ ਕ ੱ ਕਰ (ਅ) ਸੋਲਰ ਿਰਾਇਅਰ (ੲ) ਸੋਲਰ ਲਾਲਟਣੈ (ਸ) ਸੋਲਰ ਵਾਟਰ ਪੰ੍ਪ੍  1 

(iv) ਪੰ੍ਜਾਬ ਖਵੱਚ ਿ ੰ ਬ ਦੀ ਖਕਹੜੀ ਖਕਸਿ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਧ ਉਗਾਈ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ? 

 (ੳ) ਬਟਨ  (ਅ) ਢੀਂਗਰੀ  (ੲ) ਖਸ਼੍ਟਾਕੀ  (ਸ) ਖਿਲਕੀ   1 

(v) ਪੰ੍ਜਾਬ ਖਵੱਚ ਖਕੰਨੇ ਪ੍ਰਤੀਸ਼੍ਤ ਰਕਬਾ ਖਸੰਚਾਈ ਅਧੀਨ ਹੈ ?  

 (ੳ) 15%  (ਅ) 25%  (ੲ) 45%  (ਸ) 98%   1 
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(vi) ਜੈਖਵਕ ਿੇਤੀ ਖਵੱਚ ਖਕਸ ਤਰਹਾਂ ਦੀਆਂ ਫ਼ਸਲਾਂ ਨੰੂ ਅੰਤਰ ਫ਼ਸਲਾਂ ਵਜੋਂ ਬੀਖਜਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ? 

 (ੳ) ਫਲੀਦਾਰ (ਅ) ਤੇਲ-ਬੀਜ (ੲ) ਅਨਾਜ  (ਸ) ਰੇਸ਼ੇ੍ਦਾਰ   1 

(vii) ਫਲ਼ਾਂ ਅਤ ੇਸਬਜ਼ੀਆਂ ਦੀ ਦਰਜਾਬੰਦੀ ਖਕਸ ਅਧਾਰ 'ਤੇ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ? 

 (ੳ) ਅਕਾਰ  (ਅ) ਭਾਰ  (ੲ) ਰੰਗ  (ਸ) ਇਹ ਸਾਰੇ  1 

          1 ਅੰਕ × 7 = 7 ਅੰਕ 

2. ਬਰਕੈਟ ਖਵੱਚ ਖਦੱਤ ੇਗਏ ਸ਼੍ਬਦਾਂ ਖਵੱਚੋਂ ਸਹੀ ਸ਼੍ਬਦ ਚ ਣ ਕ ੇਖ਼ਾਲੀ ਥਾਂ ਭਰ ੋ: 

(i) ਝੋਨਾ ਬੀਜਣ ਲਈ ................ ਜ਼ਿੀਨ ਚੰਗੀ ਹ ੰ ਦੀ ਹੈ ।   (ਰੇਤਲੀ / ਚੀਕਣੀ)  1 

(ii) ਇੱਕ ਹੈਕਟੇਅਰ ਖਵੱਚ ................ ਖਕੱਲੇ (ਏਕੜ) ਹ ੰ ਦੇ ਹਨ ।   (2.5 / 5)   1 

(iii) ਿ ੰ ਬਾਂ ਦੇ ਬੀਜ ਨੰੂ ................ ਖਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ।    (ਲਾਰਵਾ / ਸਪ੍ਾਨ)  1 

(iv) ਪੰ੍ਜਾਬ ਖਵੱਚ ………………. ਿਧੂ ਿੱਿੀ ਪ੍ਾਲੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ।   (ਿੂਿਣਾ / ਇਟਾਖਲਅਨ)  1 

(v) ਰਾਈਜ਼ੋਬੀਅਿ ਬੈਕਟੀਰੀਆ ਹਵਾ ਖਵਚਲੀ ………….. ਨੰੂ ਪੌ੍ਦ ੇਦੀਆਂ ਜੜਹਾਂ ਖਵੱਚ ਜਿਹਾਂ ਕਰਨ ਦਾ ਕੰਿ ਕਰਦਾ ਹੈ । 

         (ਨਾਈਟਰੋਜਨ / ਫਾਸਫੋਰਸ) 1 

(vi) ਟਰੈਕਟਰ ਨੰੂ ਹਿੇਸ਼੍ਾ ………… ਖਗਅਰ ਖਵੱਚ ਿੜਹਾ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ । (ਚੌਥੇ / ਖਨਊਟਰਲ)  1 

(vii) ਪੰ੍ਜਾਬ ਖਵੱਚ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਧ ਉਗਾਇਆ ਜਾਣ ਵਾਲਾ ਫਲ਼ ……………….. ਹੈ । (ਸੇਬ / ਖਕੰਨੂ)   1 

          1 ਅੰਕ × 7 = 7 ਅੰਕ 

3. ਸਹੀ ਜਾਂ ਗ਼ਲਤ ਕਥਨਾਂ ਦੀ ਚਣੋ ਕਰ ੋ:  

(i) ਿਾਰੀਆਂ ਜ਼ਿੀਨਾਂ ਨੰੂ ਸ ਧਾਰਨ ਲਈ ਖਜਪ੍ਸਿ ਵਰਖਤਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ।      1 

(ii) ਝਗੜ ੇਵਾਲੀ ਜ਼ਿੀਨ ਦੀ ਖਗਰਦਾਵਰੀ ਦਰ ਸਤੀ ਿਾਕਟਰ ਕਰਦਾ ਹੈ ।      1 

(iii) ਸੋਲਰ ਲਾਲਟੈਣ ਨੰੂ ਭੋਜਨ ਪ੍ਕਾਉਣ ਲਈ ਵਰਖਤਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ।         1 

(iv) ਸ਼੍ਖਹਦ ਦੀ ਿੱਿੀ ਦੇ ਖਤੰਨ ਜੋੜੀਆਂ ਲੱਤਾਂ ਹ ੰ ਦੀਆਂ ਹਨ ।        1 

(v) ਭਾਰਤ ਤੇਲ-ਬੀਜ ਫ਼ਸਲਾਂ ਨੰੂ ਖਵਦੇਸ਼੍ਾਂ ਤੋਂ ਿੰਗਵਾਉਂਦਾ ਹੈ ।        1 

(vi) ਜੈਖਵਕ ਿੇਤੀ ਖਵੱਚ ਰੂੜੀ ਦੀ ਿਾਦ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ।      1 

          1 ਅੰਕ × 6 = 6 ਅੰਕ 

ਭਾਗ - II 

 ਹਠੇ ਖਲਿ ੇਪ੍ਰਸ਼੍ਨਾਂ ਦ ੇਉੱਤਰ 1-2 ਵਾਕਾਂ ਖਵੱਚ ਖਦਓ : 

4. ਿੈਰਾ ਭੂਿੀ ਦੇ ਕੋਈ ਦੋ ਗ ਣ ਖਲਿੋ ।          2 

5. ਬੀਜ ਰਾਹੀਂ ਖਤਆਰ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਖਕਸੇ ਦੋ ਫਲ਼ਦਾਰ ਪੌ੍ਖਦਆਂ ਦੇ ਨਾਂ ਖਲਿੋ ।     2 

6. ਸੂਰਜੀ ਊਰਜਾ ਨਾਲ਼ ਚੱਲਣ ਵਾਲੇ ਖਕਸੇ ਦੋ ਯੰਤਰਾਂ ਦੇ ਨਾਂ ਖਲਿੋ ।      2 

7. ਿ ੰ ਬਾਂ ਖਕਹੜੇ ਦੋ ਰੋਗਾਂ ਨਾਲ਼ ਦ ਿੀ ਲੋਕਾਂ ਲਈ ਲਾਭਦਾਇਕ ਹਨ ?      2 
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8. ਹਰੇ ਚਾਰੇ ਤੇ ਅਧਾਖਰਤ ਖਕਸੇ ਦੋ ਫ਼ਸਲੀ ਚੱਕਰਾਂ ਦੇ ਨਾਂ ਖਲਿੋ ।       2 

9. ਟਰੈਕਟਰ ਨਾਲ਼ ਚੱਲਣ ਵਾਲੀਆਂ ਖਕਸੇ ਦੋ ਿੇਤੀ ਿਸ਼੍ੀਨਾਂ ਦੇ ਨਾਂ ਖਲਿੋ ।      2 

10. ਖਕਸੇ ਦੋ ਫਲ਼ਾਂ ਦੇ ਨਾਂ ਖਲਿੋ ਖਜਨਹ ਾਂ ਉੱਤੇ ਿੋਿ ਦੀ ਤਖਹ ਚੜਹਾਈ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ।      2 

2 ਅੰਕ × 7 = 14 ਅੰਕ 

ਭਾਗ - III 

 ਹਠੇ ਖਲਿ ੇਪ੍ਰਸ਼੍ਨਾਂ ਦ ੇਉੱਤਰ 4-5 ਵਾਕਾਂ ਖਵੱਚ ਖਦਓ : 

11. ਸੇਿ ਵਾਲੀ ਜ਼ਿੀਨ ਨੰੂ ਸ ਧਾਰਨ ਦੇ ਕੋਈ ਚਾਰ ਤਰੀਕੇ ਖਲਿੋ ।       4 

ਜਾਂ 
 ਪ੍ਨੀਰੀ ਖਤਆਰ ਕਰਨ ਲਈ ਜ਼ਿੀਨ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰਦੇ ਸਿੇਂ ਖਧਆਨ ਰੱਿਣ ਯੋਗ ਕੋਈ ਚਾਰ ਗੱਲਾਂ ਖਲਿੋ ।  4 

12. ਸ਼੍ਖਹਦ ਦੀਆਂ ਿੱਿੀਆਂ ਖ਼ਰੀਦਣ ਵੇਲੇ ਖਕਹੜੀਆਂ ਗੱਲਾਂ ਦਾ ਖਧਆਨ ਰੱਿਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ?    4 

ਜਾਂ 
 ਿ ੰ ਬਾਂ ਦੇ ਿੰਿੀਕਰਨ ਬਾਰੇ ਤ ਸੀਂ ਕੀ ਜਾਣਦ ੇਹੋ ?        4 

13. ਸੰਯ ਕਤ ਫ਼ਸਲ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਖਵੱਚ ਖਕਸਾਨਾਂ ਵੱਲੋਂ ਅਪ੍ਣਾਏ ਜਾ ਸਕਣ ਵਾਲੇ ਕੋਈ ਚਾਰ ਿੇਤੀ ਅਧਾਖਰਤ ਸਹਾਇਕ ਧੰਖਦਆਂ ਦੇ ਨਾਂ 

ਖਲਿੋ ।             4 

ਜਾਂ 
 ਜੈਖਵਕ ਿੇਤੀ ਦੇ ਕੋਈ ਚਾਰ ਲਾਭ ਖਲਿੋ ।         4 

14. ਔਲ਼ੇ ਦਾ ਅਚਾਰ ਖਕਵੇਂ ਖਤਆਰ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ?        4 

ਜਾਂ 
 ਫਲ਼ਾਂ ਅਤ ੇਸਬਜ਼ੀਆਂ ਦੀ ਢੋਆ-ਢ ਆਈ ਦੌਰਾਨ ਖਧਆਨ ਰੱਿਣ ਯੋਗ ਕੋਈ ਚਾਰ ਗੱਲਾਂ ਖਲਿੋ ।    4 

4 ਅੰਕ × 4 = 16 ਅੰਕ 
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